

TORONTAI

Megjelenik naponta reggel. - Szerkesztőség, kiadó-hivatal és nyomda: Beeskerek (Nagybeeskerek), Sepp Kraft (Zápolya) ucca 3. szám. - Telefon 21.

VASÁRNAP, 1944 JANUÁR 30

73. évfolyam

24. szám

Előfizetésben:

Évente 840 félévre 420
negyedévre 210 havonta 70

»Nemzetünket semmi baj nem érheti«

Az a roppant küzdelem- ami a világra rászakadt, nemcsak abban különbözik minden előzötől, hogy átlépve a frontok vonalait, teljes erőfeszítést követel a harcbanálló nemzetek polgári lakosságától s pusztító légi fegyvereivel ezeket is állandó veszedelemnek teszi ki. És nem is csak abban, hogy új, néhány évtizeddel ezelőtt még a csapongó képzelet világába tartozó hadigépeket, technikai eszközöket, hatalmas erejű romboló bombákat, rejtélyes gyújtó szerkezeteket termelt ki. Hanem különbözik abban is, hogy a fegyverek szörnyűséges összecsapása mellett rendkívüli jelentőséget kapott a szavak harca, a propaganda ereje. Könyvek, újságok, röpiratok és suttogópropaganda eszközein kívül, a szó legszorosabb értelmében, maga a levegő is meg van mérgezve, a rádióhullámokon keresztül, annak a harcnak fegyvereivel, amit idegháborúnak neveztek el. Sőt gyakran maguk a legpusztítóbb fegyverek, a levegő acélszörnyetegel, egyeseken elkerültek a frontokat, éppugy, mint a hadiszempontból fontos célpontokat s ezek helyett erkölcsi hatásra, a lelkek ellenálló erejének megbontására törekedve teljesen az idegháboru szolgálatában állanak. Már-már szinte az a benyomás alakul ki, hogy a hadviselő felek a harcterek eseményei nélkül is fontosabbnak tartják az idegháborut, a belső arcvonal ellenállóképességének, a lelkek békéjének megbontását, a bizalom, a kitartókészség aláadását.

A nemzet legjobbjai igen megszéhangzó szavakban hívták fel a magyar társadalom figyelmét az ellenséges propaganda, az idegháboru veszedelmeire. De talán sohasem volt akkora szükség ennek az alattomos veszélynek hang sulyozására. A nemzetvédelmi-propaganda miniszter megállapította, hamis és hazug kalóz lobogóval akarja megteveszteni a tájékozatlan közvéleményt, demokratikus jelszvakat hangoztat, szabadságot és függetlenséget hirdet. Kossuth Lajos nevét veszi ajkára és látszólag a magyar nép jövőjéért aggódik. Hiszen tudja, hogy a magyar népnek a szabadság eszménye mennyire értékes. Tudja, hogy a magyar nép, amely évezredekken keresztül annyi drága vért áldozott szabadságáért és függetlenségéért, ma is ezekért a gondolatokért lelkesedik legjobban.

Ez a propaganda, amint azt Antal István miniszter megállapította, legujabban a magyarság békevágására és békés szándékaira

spekulál s arra akarja rábirni a nemzetet, hogy tehetetlen és szármalmas játékbábként szolgáltassa ki magát ellenségei kénye-kedvének. Nyilvánvaló, hogy amikor az ellenséges machináció a békepropagandára rákapcsolt, a magyarságnak ezt a világszerte ismert bé

keszeretét akarta saját céljaira kihasználni és gyümölcösöztetni.

Azok azonban, akik ezt a propaganda elindították, csak felületesen ismerik a magyar népet. Mert ez a nemzet, ha nem is kereste a háborut, ha akarata ellenére keveredett is bele a roppant világküzdelembe, akkor is nagyon jól tudja, hogy nemzeti léte forog kockán. A történelem, az élet tanítómestere, nagy tanulságok le-

vonására tanította meg ezt a népet. Ezek a tanulságok nemcsak a multba nyulnak vissza. Itt vannak előttünk elevenen, frissen, még mindig fájón és égetően. Nagyon jól tudjuk, amint azt a nemzetvédelmi-propaganda miniszter megállapította, hogy van olyan béke is, mint 1918-ban volt. Van olyan béke, amely egyértelmű a nemzet feldarabolásával, a hűtlenséggel a becstelenséggel, száz- ezrek munkanélküliségével, kihűlt gyárkéményekkel, piacnélküli mezőgazdasági termeléssel, a lakosság tizezreinek menekülésével és vagonlakosakkal. Van olyan béke, amely, mint Itália példája mutatja, hadszintérré változtatja az országot és pedig nemcsak ellenséges erők ütközőpontjává, hanem a testvérharc legszörnyűbb színhelyévé is.

Van azonban másfajta béke is. Olyan, ami tartós, olyan, ami az igazságon alapszik, olyan, ami biztosítja a nemzet fennmaradását, szabadságát, ősi jogait, becsületének sértetlenségét, népének boldogulását. Ez a béke az, amit a magyarság vár és akar. Nem akarunk testvérvért ontani. Nem engedhetjük, hogy újra idegen martalócok szabdalják szét az országunkat. Nem akarunk kifosztott népet, megtizedelt magyarságot. Nem akarjuk, hogy idegen erők terpeszkedjenek felénk s elnyomják és elsorvasszák azt, ami nekünk legdrágább: a szabadságszerető magyar lelket.

Azok, akik a magyar állam hajóját vezetik, egytől-egyig magyarok és férfiak. Nemcsak ismerik a magyar vágyakat és törekvéseket, hanem maguk is egyik azok- kal, sőt éppen a leghivatottabb kifejezői azoknak. De mindezen kívül sokkal szélesebb áttekintéssel rendelkeznek, jobban vannak tájékozva a világeseményekről, fordulatokról lehetőségekről és valóságokról. Semmi szükség tehát arra, hogy kávéházi asztalok és malom alatt pusmogók beleszótározzanak feladataikba. A nemzetvezetés, mint Antal István miniszter mondotta, rendületlenül áll őrhelyén, tudja kötelességeit, s minden pillanatban megteszi az ország javára azt, ami szükséges. Szilárdan halad előre a magyar öncéluság gondolatának, az alkotó keresztény nemzeti politikának útján. A vezetők tudják kötelességüket, — s a társadalom kötelessége az hogy hittel, bizalommal, kitartással kövesse munkájukat. Tudomásul kell venni mindenkinek a felelősségteljes szavakat: „nemzetünket semmi, de semmi baj nem érheti, ha megőrizzük lelkünk épségét, munkánk zavartalanságát, a magyar vezetés elhivatottságába és a magyar jövő rendithetlenségébe vetett hitünket.“

A keleti arcvonalon tegnap 234 szovjet páncélos pusztult el

A Führer főhadiszállásáról jelentik.

A véderő főparancsnoksága közli.

A súlyos védelmi harcok Kercs-nél és Perikopnál, ahol a bolsevisták tegnap újból támadásba mentek át, valamint Cserkasszitól délnyugatra és Belaja-Zerkov délkeleti részén tovább is tartanak. A német védelem a támadásokat visszaverte. Ahol a bolsevisták csekély területnyereséghez jutottak, azért súlyos ember és anyagvesztés árával fizettek.

Saskovtól délnyugatra és Pogrebistytől délnyugatra támadó német csapatok rohamai, az ellenség szívós ellentállása dacára területnyereséget eredményeztek. A német csapatok a küzdelmek során elpusztítottak további ellenséges csapatokat és 11 páncélos harcocsit.

Novográd—Volynszk harctérségében több szovjet támadás meg- hiusult. Pripjed és Berezina között kemény harcokban, tegnap is meg- hiusultak a bolsevisták valamennyi áttörési kísérletei.

Az Ilmentótól északnyugatra és Lenigrád déli térségében a védelmiütközetek növekvő hevességgel tovább tartanak. A küzdelmekben kiválóan érvényesült a Krappe altábornagy vezetése alatt álló 61. számú keletporosz gyalogos hadosztály és Rebane őrnagy parancsnoksága alatt álló 658. számú eszt önkéntes zászlóalj.

A keleti arcvonalon tegnap összesen 234 ellenséges páncélos pusztult el.

A délolaszországi arcvonal déli szakaszán az ellenség helyenkénti támadásai a német ütegek összefoglaló tüzeiben összeomlottak amelynek során a német csapatok az elmúlt napokban történt betörések helyeit az ellenségtől megtisztították és számos angol hadifoglyot ejtettek.

Az Adria tengerparton sikertelenek maradtak az ellenség felderítő rohamcsapat előretörései. Róma hídfőjében tegnap kölcsönös élénk felderítő és előretöré-

si harctevékenységek folytak.

Egyes arcvonalszakaszokon meg- hiusultak az ellenségnek páncélosoktól támogatott támadásai. A német tüzérség sikeresen támadta az ellenség készenléti állásait és hajókirakódásait. A német légi- erők éjjel és nappal folytatták támadásaikat az ellenséges partraszállási hajóraj ellen. Hat ellenséges hajó 34 ezer tonna ürtartalommal nagyrészt súlyosan meg- rongálódott. Egy partraszállási jármű 100 tonna ürtartalommal elsüllyedt.

Olaszország és Franciaország déli területe fölött január 27-én 22 ellenséges repülőgép pusztult el. Azok között 8 bombázót a német haditengerészet fedélzeti tüzérsége lőtt le.

Angol terrorrepülőök részükre kedvező időjárási viszonyok között tegnap este újabb terrortámadást vezettek a német Birodalom fővárosa ellen. Zárt felhőburkolat védelme fölött berepültek Nagyberlin területe fölé és különböző városnegyedekre ledobtak aknákat, robbanó, gyújtó, valamint hoszfor bombákat. A ledobott bombák nyomán a sűrűn lakott negyedekben és kulturépületekben károk keletkeztek. A lakosságnak vesztesége volt. Eddig beérkezett jelentések szerint, noha az időjárás megnehezítette a védelmet, a német légvédelem lelőtt 23 ellenséges bombázót.

Néhány további zavartkeltő, ellenséges repülő Németország nyugati területére dobott bombát.

Az ellenség utánpótlási szállít- mányainak megtámadása során a német buvárhajók az utóbbi napokban elsüllyesztettek 7 gőzöst 51.500 tonna ürtartalommal és 4 rombolót. A hajók nagyobb részét az erős biztonsági kísérettel Murmanszk felé haladó karaván- ból lőtték ki a német buvárok. A hajók repülőgépekkel, páncélosok és számos más hadianyaggal voltak megrakva bolsevisták részére.

Január 30

A mai nap óriási jelentőségű évforduló a Német Birodalom történetében. 1933 január 30-án vette át a hatalmat Hitler Adolf, mint birodalmi kancellár. Ettől a naptól kezdve a Német Birodalom sorsát a nemzeti szocialista elvek alapján intézték.

Ha fölteszük a kérdést mi a nemzeti szocializmus, úgy nagyon kevesen tudnak majd választ adni. Hitler Adolf és a megújuló Németország nagy mozgalma, az első világháború utáni korszak egyik legjelentősebb politikai és történelmi tényezője. Európa térképének megváltoztatója.

A nemzeti szocializmus jellegzetesen német mozgalom, Hitler szavával „nem exportáru”. A német nemzeti szocializmus elmélete és alapprogramja abból az elgondolásból eredt, hogy összhangba kell hozni a nemzeti érzést és a szocializmust, amely Marx óta nemzetközi. A nemzeti szocializmus szervezete a párt, a Nemzeti Szocialista Német Munkáspárt (Közismert német rövidítése NSDAP), maga a nemzeti szocializmus sokkal több politikai párttal: úgynevezett „világnézet”, majdnem vallás. Éles ellenzője elméletben és gyakorlatban a liberalizmusnak, a demokráciának, az individualizmusnak, a racionalizmusnak és ezek követőinek. Ezekkel az „izmusokkal” szemben a nemzeti szocializmus a faj, a vér tisztántartását követeli, célja a nemzeti szocialista világnézet totálitása, teljessége, a vezérelv maradéknélküli keresztülvitele, a választás elvének kiküszöbölésével, erős és egészséges nemzedék nevelése és egy nemzeti alapon nyugvó szociális program megvalósítása.

A nemzeti szocialista állam a szoros megszervezettség és a fegyelem jegyében áll, elveti az egyént, a sajtó, a véleménynyilvánítás és a bírálat szabadságát. A törvényeket nem nyilvános megvitatás és parlamenti tárgyalás után hozzák, hanem a kormány rendleteknek kibocsátja őket. Ez a tekintélyelv. A parlamentet — mely nem törvényhozó testület, hanem a népek oly képviselete, mely bizonyos ünnepélyes alkalmakkor ül össze, hogy az új törvényeket tudomásul vegye és a Vezért meghallgassa — választják, de csak egy pártra, a Nemzeti Szocialista Német Munkáspártra lehet szavazni. A nemzeti szocializmus nézete szerint nem az állam van az emberekért, hanem az ember az államért, a közösségért, a nemzetért. A nemzeti szocializmus, a párt, az állam, a hadsereg és a Birodalom legfőbb feje, vezére a Führer, Hitler Adolf. Hatalma életfogytiglan szól, ő minden hatalom, jog, törvény forrása, végrehajtója és ellenőrzője.

Ezek az elveknek alapján alkotta meg Hitler Adolf a Harmadik Birodalmat. Hitler Adolf Harmadik Birodalma olyat produkált, úgy a háború előtt, mint a most folyó elszánt küzdelemben, amire az emberiség történetében még nem volt példa. A tények igazolják Hitler Adolfot és elképzeléseit. Ellenfelei hiába hangoztatják a nemzeti szocializmus tarthatatlanságát, mert az minden vonalon diadalmaskodik.

Ezeknek az elveknek uralomra jutásának évfordulója január 30.

Az elkésett jótanács

Kairó, jan. 29.

Wilson tábornok, a középkeleti szövetséges csapatok parancsnoka felhívást intézett a torzalkodó görög partizánokhoz, amelyben óva inti őket a testvérháborútól.

Hógörgetegbe jutott leventék

Budapest, jan. 29.

Nagy gyász érte a magyar Levente alakulatot. A magyar Levente alakulat 16 skifutója a 2300 méter magas Horthy-hegy ormán a kormányzó mellszobrárt helyezték el. A vállalkozás sikerrel járt, de utjukban visszafelé, a hegyhátról két hólavina zúdult rájuk

és eltemette őket. Az egyik skifutót sikerült a hógörgetegből kimenekíteni. A közelben fekvő Borsába futott segítségért. Az ott állomásozó hegyi vadászok csapata és a téli sport üzönek csapata kivonult a szerencsétlenség színhelyére azonnal megkezdte a mentés munkáját, de a kiásott Leventék már halottak voltak.

A bolsevisták politikai cselfogásai

Gení, jan. 29.

A Reuter hírközlése szerint a bolsevisták Algirban cselfogással újból elhódították az angoloktól egy fontos pozíciót. Sikerült nekik elérni, hogy az úgynevezett „Tanácsadó választmány Itália részére” bizottságban az elnökséget a Szovjetuniónak elkaparintsák. A választmány legutóbbi ülésén már Visinszky elnököl. Az ülés anyagából ki is tűnt, az angolok nemcsak a Kelet és Délkelet-európa sorsa fölötti döntést engedték

át a Szovjetuniónak, hanem Moszkva arra is tart igényt, hogy az angolok és amerikaiaktól elfoglalt Délitáliában is parancsoljon.

Annak folyományaként, Visinszky már elérte azt, hogy az olasz ifjuság katolikus szervezetét, Badoglió hozzájárulásával, a megszállt olasz területen beszüntették. Az olasz ifjuság katolikus akciója, annakidején, a Lateráni szerződés alapján létesült és nemzeti szempontból kiváló haladást mutatott.

A pápa Rómában marad

Róma, jan. 29.

A Wilhelmstrassén megcáfolták azokat a híreket, amely szerint Róma német katonai parancsnoka állítólag ajánlatot tett a pápának, hogy a város kiürítése esetén hagyja el Vatikánt.

„Szabad francia országgyűlés”

London, jan. 29.

Londoni jelentés szerint Algirban rövidesen „szabad” francia országgyűlést alakítanak. A francia országgyűlésnek jelenleg 48 tagja tartózkodik Algirban.

A „Times” jelentése szerint De Gaulle tábornok kifejezésre juttatta azt az óhaját, hogy a francia felszabadítási bizottságot, mint szövetséges kormányt ismerjék el.

Roosevelt ismét beteg

Madrid, jan. 29.

Washingtoni jelentés szerint, Roosevelt elnök meghült és reumatikus fájdalmak vannak. Ágyban fekszik. A szokásos sajtóértekezleten egyelőre nem vesz részt s egyéb tárgyalásait is lemondatta. Házi orvosa, Mac Intyre tengerész-orvos kijelentette, hogy az elnöknek nincs hőemelkedése.

Tizenhatéves amerikai tengerészek

Amsterdam, jan. 29.

Newyorkból közlik, hogy az amerikai tengerészeti főparancsnokság tizenhat évre szállította le a korhatárt az amerikai tengerészetnél.

Az angolszások nem győzik javítani megrongált hajóikat

Madrid, jan. 29.

Madridi lapudósítók jelentése szerint a gibraltári kikötőben horgonyzó 40 kereskedelmi hajó között 12 már régebben arra vár, hogy a gibraltári hajójavító dokkba bekerüljön. Mint-hogy az ellenséges akciótól megrongálódott angolszás hajók száma rendszeresen nő és más földközi-tengeri ellenséges kikötők dokkjai is tele vannak, a megrongált hajók nagyrészt csak nagyjából javítják ki, hogy egy utat elbírjanak s azután a tengerentúli kikötőt valamelyikében alaposan átjavíthassák.

Kinai-japán szövetség

Tokió, jan. 29.

Tani japán nagykövet csütörtökön Sanghájba érkezett, hogy a kinai-japán szövetségi szerződés megkötésével kapcsolatban tájékozzódjék az új helyzetről. Sir Horace Seymour csungkingi brit nagykövet viszont Londonba utazott, hogy megbeszéléseket folytatson kormányával.

Összeült

a nagykeletázsiai értekezlet

Tokió, jan. 29.

Tókióból érkező jelentések szerint összeült a nagykeletázsiai értekezlet, amelyen Tozsó japán miniszterelnök áttekintést nyújtott a mai világhelyzetről. Vangcsingvei, a nemzeti Kína elnöke köszönetet mondott a japán császárságnak Kína felszabadítására irányuló fáradozásaiért.

Az értekezleten Japán, Kína, Thaiföld, Mandzsuko, a Fülöp szigetek és Burma képviselői vesznek részt.

A lengyel-szovjet kérdés

Stockholm, jan. 29.

Hull az USA alelnökének nyilatkozata szerint a lengyel szovjet kérdés tisztán a két állam ügye. Rendezni pedig csak úgy lehet, ha a megegyezés alapját megtalálják. Molotov arronakozólag kijelentette Moszkva következő alapon hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni: A Curson vonalat elfogadja. Nem állít föl Lengyelországban szovjet kormányt. Lengyelország mostani elnöke ellen nincs kifogása.

Diplomaták fogadása

Lisszabon, jan. 29.

Hull alelnök félórán át tartó megbeszélésre fogadta Argentína követét. Azután Brazília és Chile követe jelent meg Hullnál. A megbeszélésekről nem adtak ki hivatalos értesítést.

Volpi szabadonbocsátása

Róma, jan. 29.

Volpit az olasz fasiszta köztársaság kormánya annakidején letartóztatta és mert beteg volt, kórházban helyeztette el. Volpit most szabadon bocsátották, de nem térhet vissza Velencébe születési helyére, hanem Rómában marad, ahol szanatóriumban veszik további gyógykezelés alá.

HIREK

Vasárnap	Jan. 31 nap
30	Kat. B4. Martina sz. Prot. B4. Gyöző
Hétfő	Kat. Bosco sz. János Prot. Virgília
31	
Kedd	Febr. 29 nap Kat. Ignác pk. vt. Prot. Ignác
1	
Szerda	Kat. Gyertyaszent. Prot. Karolin
2	
Csütörtök	Kat. Balázs pk. Prot. Balázs
3	
Péntek	Kat. K. András pk. † Prot. Vero nika
4	
Szombat	Kat. Ágota sz. vt. Prot. Ágota
5	

Időjárás: Enyhe csapadékos. Január 30-án a nap kel 7:14 és nyugszik 16:42, február 5-én 7:07 kel és 16:50 órakor nyugszik. 14 perccel hosszabbak a nappalok. — **Holdváltások:** Első negyed 1-én 8 óra 8 perckor. Holdtölte 9-én 6 óra 29 perckor. Utolsó negyed 17-én 8 óra 42 perckor. Újhold 24-én 2 óra 59 perckor.

Ma a Czikajló gyógyszerár Göringasse (Fő ucca) tart éjjeli szolgálatot.

Délben fél egytől 2 óráig csak az ügyeletes gyógyszerár van nyitva, a többi ezen idő alatt bezár.

A munkásbiztosító ügyeletes orvosa Beeskerek (Nagybeeskerek) egész területére szombat este 6 órától, hétfő reggel 6 óráig dr. Szavin Evgenije Jakik Mária Terézia ucca 28. szám alatt.

Muzslyai diákok Petőfi-estje. A jó hír, sohasem jön rosszkor. Ezen az alapon közöljük csak most, kicsit elkéssetten, hogy a BMKSz III. kör diáksága december 31-én, január 1-én, január 5-én és 6-án Petőfi est címen kultúrelőadást rendezett. Az előadások kiváló erkölcsi és anyagi sikerrel eredményeztek. Az előadó terem, mind a négy estén, zsu-folásig megtelt nézőközönséggel. Befolyt 26 ezer dinár és azt az összeget a rendezőség a magyar Iskolaalaprak juttatta. A szereplőket méltán kiérdemelt dicséret illeti teljesítményükért és osztatlan elismerés jár az est rendezőinek: Karli Jánosnénak, ifj. Karli Jánosnak és ifj. Mondesz Mihálynak.

Szekéren a kaukázusból Oroszára. Az Oroszázi Friss Hírek szerkesztőségét felkérte Racska István honvéd. közöljék Hoffer László, az első világháborúban orosz fogságha esett orosházi földműves hozzátartozóival, hogy Hoffer a Kaukázusból szekéren utban van hazafelé. Racska útközben találkozott a szekérral, amelyen Hofferen kívül felesége és fia is ült. Az ut fadaralmaitól a fiu megbetegedett és német hadikórházba került. Rac ka még november 10-én találkozott a szekérral amelynek érkezését Oroszázan nagy érdeklődéssel várják.

ERŐSITSI SZÖVETKEZETI MOZGALMAINKAT

Támogasd a szövetségi eszmét, hogy ki tudja képezni a fiatal magyar kereskedőnket.

A Duce fogságának és kiszabadításának regényes története

A Palazzo Veneziától a Gran Sassoig

IRTA: LUIGI B. NERVETTO

63

Bruno von Kayser tudósításában a következőket mondja:

A Duce Skorzeny Ottó társaságában megérkezett a fensikra, a bejárat elé. Zúgó evviva-kiáltással fogadtuk, s a Duce barátságosan mosolyogva intett felénk köszönésképpen. Néhány halk szóval arra kért minket, hogy a karabinieriket ne tekintsük hadifoglyoknak, engedjük szabadon őket, hadd fussanak. Ez meg is történt, néhány eléggé barátságos szót azonban váltottunk velük. Egy jól megtermett nápolyi fiutól megkérdeztük:

— Mit gondoltatok ti tulajdonképpen, amikor hirtelen közzéték potyogtunk a levegőből?

Délszaki élénkséggel válaszolt:

— Azt hittük, hogy teljes biztonságban vagyunk itt, hiszen olyan sokan voltunk, egyáltalán nem is gondoltunk arra, hogy valaki megtámadhat. Ezt a fensikot csak a funiculareval lehet elérni, mondogattuk minduntalan. Láttuk a repülőgépeiteket, még meg is bámultuk, hogyan vontat egy repülőgép két másikat, arra azonban igazán nem gondoltunk, hogy hozzánk igyekeztek. Amikor leszálltatok, én is azt hittem, néhány bajtársam is azt hitte, hogy angolok vagy amerikaiak vagytok, hiszen úgy tudtuk, hogy a Duce kiszolgáltatását tervbe vették. Nem jöttünk a tudatára annak, hogy németek vagytok mindaddig, amíg ki nem tört a kavarodás. Egyszerre csak gépfegyverek álltak előttünk és mire magunkhoz tértünk, már mindennek vége volt.

Barna szemei még mindig rémülten bámulnak az ejtőernyős vadászokra, akik körülötte állnak és bõrruhájukban és sajtáságos kerek acélsisakjukkal, tetõtől-talpig fegyverekkel és töltényekkel megrakodva csakugyan elég ijesztőek is. A Gran Sasso őrsege egyébként kiválóított elit-legény seregéből állott — egy még jobb legénység meglepte és leverte ezt az őrseget.

Ismét üzembem a funiculare

Közben halljuk, hogy a funiculare gépe zug. Egy-két perc elmulásával az ejtőernyős zászlóalj parancsnoka, M. őrnagy lép ki a szálloda kapuján, utána néhány tiszt és ejtőernyős katona. A funicularen érték el a hegycsúcsot, az alaguton jutottak a hallba és most kijönnek hozzánk, hogy ők is köszöntsék a Ducet és megszabadítottait, elsősorban Skorzeny Ottót és az ejtőernyős osztag parancsnokát. M. őrnagy néhány szóval sietve beszámol utjáról.

— Hajnalban három óraker indultunk el a táborból. Tudtam, hogy, nagyon kell sietnünk, különben nem érkezhetünk meg időben célunkhoz. Hosszu autószerpünkkel a sötétben is maximális gyorsasággal kellett haladni. Azon a vidéken, amelyen át kellett mennünk, a katonai helyzet teljesen felderítetlen volt, csak annyit tudtunk, hogy az egyik utbaeső községben egy olasz hadosz-

tály áll. Várható volt, hogy ez a hadosztály elzárja utunkat. Néhány kilométerrel a funiculare völgyállomása előtt valóban ellenállásra találtunk, ezt azonban élcsoporthunk rövid tűzharcban megtörtte. Így azután sikerült ugyanakkor elérnünk a völgyállomást, amikor a repülőgépek megjelennek a hegyvidék fölött. Pillanat alatt elfoglaltuk az állomásépületet, a funicularet üzembe helyeztük és most itt vagyunk.

A Duce utja a szabadság felé

Az őrnagy éppen befejezi rövid beszámolóját, amikor a szálloda előtt, a meredek lejtő tetején földet ér egy kis repülőgép. A Fiesele-Storch érkezik Gerlach kapitány vezetésével a Ducéért. Odasietek, üdvözlöm, a kapitány megszoritja kezemet és azt mondja:

— Az a parancsom, hogy egy északolaszországi repülőterre vigyem a Ducet.

A Duce, a tisztok csoportjától körülvéve, közeledik a repülőgéphez. A szállodaépület árnyékából kilépve, most már teljes világításban látjuk. Arcán meglátszik az elviselt szenvedések és a sok töprengés nyoma. Az egyik tiszt azt mondja: „Ez valóban történelmi pillanat”. És a Duce könyved fejbőlintással igazat ad neki. Ugy van, történelmi pillanat...

A Duce beszáll a repülőgépbe, a motor erőteljesen feldübörög. Visszahuzódunk, valamennyien kezünket felemelve köszöntjük a Ducet és a gépet. Tisztában vagyunk azzal, hogy a start nehéz és veszedelmes, csak egészen rendkívül nagy tudású pilóta vállalkozhat arra, hogy ilyen kicsi és minden oldalról szakadékoktól határolt terepen felszáll. Gerlach kapitány vállalkozik rá.

A kapitány teljes gázt ad a motornak, a Storch rohan, kövöken ugrik át és villámgyorsan közeledik egy körülbelül ötszáz méter mély szakadék széléhez. A szívünk dobogása elakad a rémülettől. A repülőgép hirtelen elkarnyarodik bal felé és eltűnik egy sziklafal mögött. Lelki szemeinkkel már látjuk, hogyan zuhan le a szakadékba, hogyan zúzódik apró darabokra a sziklákön. Gerlach kapitány azonban igazán bravuros repülő. A Storch ujra feltűnik, a szakadékban van, de nem zuhan, hanem lebeg a sziklafalak között, lágyan felemelkedik a könnyű szél hátán, már a sziklafal fölött jár, gyönyörűen megdőlvén, éles ívben fordul észak felé és dübörgő motorral viszi tovább a Ducet a szabadság, új munka, új küzdelmek, új erőfeszítések felé, hogy tovább folytasza történelmi küldetését...

A Torontál cikksorozata, a Duce fogságának és kiszabadításának regényes története ezzel véget ért, miután heteken át valóban példátlanul feszült és izgalmas érdeklődést keltett a bánáti magyar társadalom körében. Ez a

cikksorozat jelentős és maradandó értékű dokumentuma annak: milyen mélységesen összenőtt az olasz nép sorsa a Duce sorsával, milyen messzemenő mértékben függ az olasz történelem új korszakának alakulása a Duce személyes tevékenységétől és irányításától. Ennek a tudatnak tulajdonítható a Duce határtalan személyes tekintélye, amely megtartotta életét ellenségei kezében, a legsúlyosabb veszedelmek közepette is.

A ma már rendelkezésünkre álló adatok alapján kétségtelenül tudjuk, hogy jelentéktelen politikai kisebbség szakította meg a Duce irányító tevékenységét és juttatta ezzel a legsúlyosabb válságba a hadviselő Olaszországot. A Duce ma nem csupán a fasiszta állam élén végzett hatalmas munkásságának presztízsével, hanem a fogságban ráért szenvedések és veszedelmek személyes élményeivel is megerősödve áll ismét azon a helyen, amelyen állni csak ő hivatott és amelyen csak ő tud szolgálatot tenni az olasz nemzetnek. A bánáti magyar társadalom, amely a végsőkig feszült érdeklődéssel kísérte végig a Duce sorsát, teljes utját a Palazzo Veneziától a Gran Sassoig a Torontál hasábjain át, mélységes megértéssel vett tudomást minden újabb eseményről amelynek híre Olaszországból hozzánk érkezik és amelyeknek középpontjában a Duce történelmi jelentőségű személyisége áll.

Télikosztüm

és egy 72

télikabát azonnal eladó.

Cím: „BÁNÁTI” közvetítési iroda, telefon 49. sz.

Kerületi előljárási központi élelmezési és áellenőrző hivatala, Becskerek.

4197/44 szám

82

Hirdetmény

A napraforgó termelők az 1943-as olajjárulékkukat a következő időrendben és mennyiségben kapják meg:

Februárban 12.5%
Márciusban 17%
Áprilisban 21.9%
Májusban 25.3%
Juniában 24.3%

A termelők így június végéig olaj járulékkukat maradéktalanul megkapják.

A belgrádi állat- tej- és zsir- központnak Belgrád, Knez Mihajlova u. 35/I a városi illetőleg községi élelmezési referenseknek a bánáti kerületi előljárási területén 1944 február 10-ig elő kell terjeszteni a napraforgó termelők olajjáruléki igénylését, illetőleg beküldeni az 1943-as olajjáruléki utalványokat és, a háztartási listákat.

A megállapított terminus után beérkező jelentések nem lesznek tekintetbe véve.

Azok az érdekeltek napraforgó termelők, akik jogosultak az olajjárulékra és még nem jelentkeztek, haladéktalanul jelentkezzenek az illetékes élelmezési referensnél.

Becskerek 1944 január 25.

Kerületi előljárási
Lapp s. r.

Harmincöttször elhalasztott esküvő. A portugáliai St. Louis helységben az 55 éves Harald Norwich a napokban házasságot kötött egy évvel fiatalabb arájával. A házasságkötésre már 34 éve készülődtek és ez idő alatt a már kitűzött esküvőt nem kevesebb, mint harmincöttször kellett elhalasztani. A halasztások különböző okokból történtek. Így a menyasszony és a vőlegény családjában ismételt fordultak elő halálesetek, később az első világháború jött közbe, utána pedig hol az egyik, hol a másik fél betegedett meg. Ez a sok akadály azonban nem riasztotta vissza a szerelmeseket, akiknek érzelmei mind végig változatlanok maradtak és akik most végre mégis boldog révbe értek.

Leventék megjelenése a honvédseregben. A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki, amelyben közli, sulyt helyez arra, hogy a leventék a honvédseregben által rendezett heti ünnepeken és tiszteletadásokon a honvédsereg csapatokkal együtt minél gyakrabban megjelenjenek. Levente szünidőkben, amelyek karácsonykor és husvétkor, valamint július és augusztusban vannak, a leventecsapatok a vasárnapokon vagy ünnepnapokon rendezett ünnepeken kötelesek részt venni.

Ujfajta gyógyszer a nátha ellen. Stockholmi jelentés szerint egy svéd orvosnak állítólag sikerült gyors és hatékony eljárást találnia az eddig minden gyógyító eljárással szemben dacoló nátha gyógyítására. Az eljárás abból áll, hogy bizonyos fajta szulfenamid készítményt porlasztanak szét az orrban. A biztos gyógyulás érdekében mindjárt az első három nap alatt kell alkalmazni ezt az új fajta gyógymódot, de már előrehaladt állapotban is megátalja azt, hogy a betegség átterjedjen az orr- és a fül-üregre.

Ahol tűzcsóvával állítják meg a vonatot. A kunsági tanyavilágban érdekes újítást vezettek be az élelmes kunkok. A vasúti vonal mentén a legtöbb megállóhely feltételes jellegű és a vonat csak akkor áll meg, ha fel szálló akad. A ötletes kunságiak tehát elsőtétítés idején szalmacsutakkal a hónuk alatt állítanak be az állomásra és amikor a vonat feltűnik a távolban, meggyújtják a csutakot és azzal jelzik, hogy fel akarnak szállni. Az őseredetű jelzőkészülék eddig hibátlanul bevált.

Kínai—japán közeledés

Nanking, jan. 29.

Lin Pai Shong a nemzeti Kína tájékoztatásiügyi minisztere rádióbeszédet mondott, amelyben kijelentette, hogy Japán valóban örök békét és együttműködést kíván teremteni Kínával. Hangsúlyozta hogy a háború továbbfolytatásáért s hogy a japán csapatokat nem lehet visszavonni Kína területéről, egyedül Csungking felelős.

Diplomáciai képviselő

Stockholm, jan. 29.

Svédország, Németország és Japán kormányai között tárgyalások folynak arról, hogy Svédország vegye át Németország és Japán érdekeinek képviselőletét Argentínában.

73

Komplett

szöveőasztal

azonnal eladó.

Érdeklődni a „Banater Beobachter”-nél

KÖSZÖNETNYILVANITÁS

Ezúton mondunk hálás köszönetet mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik felejthetetlen jó férjem, illetve édesatyánk, nagypapa, após és rokon

JANKOVICS JÓZSEF
nyug. vasúti tisztviselő

elhalálása alkalmával részvétnyilvánításukkal felkerestek, koszoru- és virágadományokkal, valamint a temetésen való megjelenésükkel mély fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

Külön köszönettel tartozunk „Vasutas Nyugdíj-Egyesület” tagjainak testületileg való megjelenésükért és mindazoknak, akik drága halottunkat utolsó nyugvóhelyére elkisérték.

A gyászoló család.

Irányváltás a svéd szociáldemokrata pártban

Stockholm, jan. 29.

A svéd szociáldemokrata párt vezetősége által kiküldött bizottság foglalkozott a párt célkitűzéseinek módosításával és javasolta, hogy a párt nyilatkozzék meg az evolúció elve mellett. A forradalmi elgondolás helyett, továbbá ejtse el a köztársasági államformát és az államegyház megszüntetésére irányuló követelést.

A BMKSz VI. mezőgazdasági osztályának közleményei**Gazdaköri közgyűlések**

Tóiban január 16-án tartották meg az évi gyűlést mely alkalommal a következő új vezetőséget választották meg: elnök ismét Szantó András, titkár Pálkó Dezső, pénztárnok ifj. Mészáros Mihály, gondnok Sveller Mátyás, ellenőrök Bottka Mihály, Keresztesi János és ifj. Bálint Illés, választmányi tagok: Sipos György, id. Ludányi István, Udvari István, Hangya Balázs, Keresztesi Illés, Berta Mihály, Ludányi János és Apró Mátyás. A gazdakör több esetben gondoskodott tagjai számára gazdasági szükségletek beszerzéséről és megszervezte a gazdak terményeinek a Gazdakör útján történő értékesítését, ami szép eredménnyel járt.

Rábén a közgyűlés a jelentésekből megállapította, hogy a gazdakör több mint 400 ezer dinár forgalmat bonyolított. A következő vezetőséget választották meg: elnök ismét Molnár István P., alelnök Molnár István D., titkár Kószó István, pénztáros Popics István G., könyvtáros Popics Illés. Választmányi tagok: Popics Aladár, Popics Ferenc G., Takács László, Fekete István, Ágoston Ferenc, Varga József, Tóth Dezső, Terhes András, Popics György Sz., Molnár Mátyás V., Ágoston Antal Cs. és Popics Péter.

Tamásfalván a gazdakör élére újra a régi vezetőséget választották és pedig: elnök Káli András, alelnök Molnár Menyhért, titkár Bokros István, könyvtáros Dvorák Imre, pénztárnok Molnár József és Janik András, háznagyok Sós János, Magocsi János, Bokor János és Mák János, bevásárlók Tuba István, Lipóczy Ferenc, Somorai András és Gedó György, ellenőrök: Kocsis Ferenc, Magyar János, Szekula István és Szekula Pál. A választmány tagjai: Mike István, Tasi István, Somorai Mihály, Fodor Antal, Juhász Mihály, Mora István, Molnár István és Fehér András.

Magyaritében a közgyűlés kimondta, hogy a gazdakör létesítsen faiskolát, majd újra a régi vezetőséget választotta meg Lénárt Imre elnökkel az élén.

Ügyes, szakképzett 70

kefekészítő nők,
vagy férfiak segédeknek
azonnal felvételnek

Wesp Mátyás kefekészítő,
Beckerek, Fő-utca 18. szám

A beodrai NŐI TÁBOR

szövés- és fonás tanfolyama
oktatót keres.

Ajánlatok a BMKSz beodrai fiókjának
Női Táborához intézendők. 64

ELADÓ
komplett 92**moziberendezés,**

amely mindennap üzemben látnató
Vennék 1 Diesel-motort.
SOKO MOZI, Ban. Arandjelovo

Keresek jó házból való
magyar fiút

kovácsstanoncnak
és fiatal
kovács-segédet.

Király Géza kovácmester, Pancevo, Adm. Scheer utca 4. sz. 50

Hirdessen a Torontál-ban**Az 1944. évi napraforgótermelés****biztosítja**
a ma rendkívül fontos
zsirellátását.

Azért kell ez évben is tartózkodás nélkül végrehajtani a vetést!

A Kerületi Előljáróság, a Hivatalos Lapban közzétett 111. és 124/43. rendelete szerint ez évben sem szabad a napraforgóval bevetett területnek kisebbnek lennie, mint az elmúlt évben.

A napraforgó ára az 1944. gazdasági évre rendkívül kedvező a mindenkorai tengeri összárának viszonylatában annak kétszerese, mint azt délkelet katonai parancsnokság, katonai igazgatásának főnöke már most megállapította.

T. i. ha a tengeri például, mint ma,
100 kg ként 440.— dinárba
kerül és ahhoz a jutalmat 176.— dinárt
hozzászámiljuk, ami összesen 616.— dinárt
tesz ki, úgy a termelő ennek kétszeresét, vagyis 1232.— dinárt
kap minden leszállított 100 kg napraforgó magért.

A napraforgónak minél nagyobb terjedelemben való vetése minden gazdának érdeke és kötelessége!

57

A BMKSz Központi Irodája

nagy szőnyeget
és **tutószőnyeget.**

Ajánlatok a Központi Irodába (Centrál-szálloda) nyújtandók be. 93

Keresek azonnali belépésre
egy középkorú 79

háztartásvezető
vidékre, aki a háztartás és gazdaság minden ágában jártas.

Ajánlatokat e lap kiadóhivatalába kérek.

Egy ügyes, szakképzett 81

bádogos-segéd
és **EGY TANONC**

azonnal felvételik
Brancsovski M. B. épület- és műbádogosnál, Beckerek, Masarik u. 12

Alsó gazdasági iskolával és több éves gyakorlattal rendelkező

ispánt,

vizsgázott
gépészkovácsot,

fiataló kanászt
és négy

dohánykerítést
keresek. 85

Ajánlatokat:
Matejić-gazdaság, Padej.

FŐZNI TUDÓ 65

MINDENEST

jó fizetéssel azonnalra, esetleg február 15-ére keresek.
Beckerek, Tamiska utca 22. sz.

Tanulóleányt

KERESÉK
a felsőrész készítő szakmába.
BUZA ALADÁR cipésműhely
a főpostával szemben. 86

PERFEKT 9

szakácsnőt

és szolgálót jó fizetéssel azonnali belépésre keresek
Cím a kiadóhivatalban. 91

ELADÓ:

Modern ház, ház vendéglővel, bérházak, írógépek, zongorák, szőnyegek, motor 8-6 4 P. S., esztergapad, gyermekkosci mély és sport, háló és ebédlő butorok, szalóngarnitúra, harmonika, íróasztalok, ottomán és diván s egyéb használt butorok

„Banat” Beckerek,
Adolf Hitler tér 7. - Telefon 149.

Keresek idősebb molnárt

88 akinek van malomvezetésre engedélye, jó fizetéssel.

Tapaloga Panta, Sveti Mihajlo.

Téglagyári gépész
és egy 89

kovács
kerestelik azonnalra. — Cím a kiadóban.

GRENO gyártmányu 90

daráló

eladó.
KÓSA JÓZSEF, G-MUZSLJA.

„BISMARCK”-gyártmányu 87

kerékpár
azonnal eladó

Pásztor János-nál, Jermenovci

Több cipészt

és felsőrészkesztőt, valamint fagymunkát (asztalost, esztergályost) jó kereseti lehetőséggel felvesz
83

SCHÄFFER ADOLF, Beckerek.

A szerkesztésért és kiadásért felel

Uzveggy dr. Mara Jenőné
Uri (Herren) utca 7.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Beckerek (Nagybeckerek)
Sepp Kraft (Zápolya) utca 3.